
第六章 质量与密度

选拔卷
（考试时间：60 分钟  试卷满分：100 分）

一、选择题：本题共 16 个小题，每小题 2 分，共 32 分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。

1．关于质量、密度，下列说法正确的是（　　）

A．同种物质随着温度降低，密度会增大

B．质量是指物体所含物质的多少

C．固体的密度一定大于液体、气体的密度

D．物体的质量随着它的形状、状态和位置的改变而改变

2．如图所示，现藏于上海博物馆的“战国商鞅方升”，全长 18.7cm，容积 202.15cm3，重 0.69kg，是中国度量衡史

的标志性器物。其所能容纳水的质量与下列哪个物体的质量最接近（ρ 水＝1g/cm3）（　　）

A．一本物理课本 B．一个普通鸡蛋

C．一张课桌 D．一只大天鹅

3．使用已调节好的托盘天平称量物体质量，加最小砝码时指针偏右，取出最小砝码时指针偏左，则可使横梁恢复

水平位置平衡的正确操作是（　　）

A．在右盘中加砝码 B．将标尺上的游码向右移 C．在右盘中减砝码 D．将横梁上的平衡螺母向右调节

4．室内火灾发生时，受困人员应采取弯腰甚至匍匐的姿势撤离，以尽量减少有害气体的吸入。这是因为燃烧产生

的有害气体（　　）

A．温度较低，密度较大 B．温度较低，密度较小

C．温度较高，密度较大 D．温度较高，密度较小

5．如图所示，小明利用两个形状不同的玻璃杯甲和乙，制成了测量液体体积的工具，每隔 10mL 标注了一个刻度

线，甲杯最多能装水 100mL，乙杯最多能装水 200mL，则（　　）

A．甲杯量程大，刻度均匀 B．甲杯量程小，刻度不均匀

C．乙杯量程小，刻度均匀 D．乙杯量程大，刻度不均匀

6．小聪想知道自己眼镜的质量，于是他把托盘天平放在水平桌面上，将标尺上的游码移到零刻度处，发现指针偏

向分度盘左边，他将天平调平衡后测出了眼镜的质量，右盘所加砝码和游码在标尺上滑动的情况如图所示。则平

衡螺母的调节方向和眼镜的质量是（　　）



A．向右  31.2g B．向右  31.6g

C．向左  31.2g D．向左  31.6g

7．新冠肺炎疫情防控期间，医院内氧气的需求量较大，某氧气瓶内氧气用去三分之一后，瓶内剩余氧气的质量和

密度变化情况是（　　）

A．质量变大，密度变大 B．质量变小，密度不变

C．质量变小，密度变小 D．质量变小，密度变大

8．a、b、c 为三种不同的液体，它们的质量与体积的关系如图所示（　　）

A．若 a、b、c 的质量相同，a 的体积最大

B．若 a、b、c 的质量相同，a 的体积最小

C．若 a、b、c 的体积相同，b 的质量最大

D．若 a、b、c 的体积相同，b 的质量最小

9．甲、乙两个质地均匀的实心正方体边长分别为 10cm 和 5cm．用同一台电子秤分别测量它们的质量，结果如图，

则甲、乙两正方体的密度之比为（　　）

A．1：4 B．1：2 C．1：1 D．4：1

10．某同学为了测量碎玻璃和沙石的密度，用一只质量为 1kg 的空桶装满水，测得桶和水的质量为 11kg，再将 1kg

的碎玻璃放入盛满水的水桶中，水溢出后测得剩余质量为 11.6kg。另取一只完全相同的空桶，在桶里装满沙石，

测得桶和沙石的质量为 29kg。已知 ρ 水＝1.0×103kg/m3，下列说法错误的是（　　）

A．沙石的密度比水的大

B．桶的容积是 0.01m3

C．碎玻璃的密度为 2.5×103kg/m3

D．沙石的密度小于 2.8×103kg/m3

11．小明在盆中洗樱桃时发现樱桃会沉入水中。他想知道樱桃的密度，于是进行了如下操作：①在烧杯中装入盐水，

用调节好的天平测出盐水和烧杯的总质量，如图甲所示；②将一个樱桃放入盐水中，测得总质量为 87.8g；③
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